

# “星火计划”与银行对策

李 振 中

为了振兴地方经济，发展乡镇企业，目前，“星火计划”在各有关方面的配合下，正由科委积极组织实施。银行作为集聚和分配资金的综合经济部门，在“星火计划”的推行中具有十分重大的作用，这一问题必须引起我们金融界的重视，并采取主动的态度，研究银行的对策。特别是加强这方面的金融理论研究，实现二个转化，即促进自然科学的成果向直接的生产力转化迅速实现，促进理论研究的成果通过可行性的论证转化为现实的资金力量。

首先，开展“星火计划”中资金战略的理论探讨，从理论上阐述银行促进其实施的必要性和必然性，从舆论上广泛宣传，提高人们的认识。资金是促进生产力三要素有机结合的重要环节，银行掌握着固定资产投资这一推动力和流动资金这一持续推动力两大动力，在科学技术向生产力转化过程中具有举足轻重的关键性影响，直接关系到“星火计划”能否顺利实现。

其次，密切协同科技部门，加强计划项目的可行性研究，每项计划既有一个技术上的可行性问题，同时还有一个更重要的经济上的可行性问题，如何使项目的投资具有最高的经济效益，投资少，见效快，通过银行的信贷经济杠杆，促进“星火计划”最科学地得以实现。

第三，任何一项经济政策的设计制定，理论是先导，必须先行，充分发挥银行向实际工作部门建议权的作用，发挥“智囊”作用。在信贷资金投向上要充分考虑“星火计划”的资金需要，支持“短平快”技术的推广运用，从而也扩大银行信贷的领域，发挥银行渗透科技的作用，实现金融—科技—经济的一体化；在利率上给予优惠，调动“星火计划”实施各种要素的积极性。

第四，通过在金融理论上的探索，指明方向，银行实际工作部门真正意识到这一迫切性问题，将推动“星火计划”的方针、措施付之于实际，从而也就最终达到我们掀起“星火计划”与银行对策理论研究的目的。

另外，“新技术革命与银行对策”研究会正在筹备于今年8月召开以“星火计划”为主题的研讨会，非常欢迎广大科技专家积极参与这方面的研究，给予指导，为我们撰写论文，届时将邀请前往。

作词系编技术革命与银行对策研究会秘书长

(责任编辑 岑公)

## 第四，加速科技信息传递，搞好咨询服务

各级科技情报机构和技术市场组织，都要把围绕星火计划实施提供科技情报信息和咨询服务，纳入自己工作的重要内容来抓。要运用多种形式，如举办情报交流会、样品展览会、信息发布会，及时传递技术和人才信息。省科技情报所信息快报要开辟为广大农村，特别是乡镇企业、山区服务的专栏，要组织情报大篷车下乡、进山、下厂，送技术信息上门。技术市场组织要有针对性的组织一些小型、专业化的市场活动，使大量技术、人才信息传遍全省广大农村、山区和乡镇企业。

## 第六，加强领导，搞好组织协调

星火计划是振兴国民经济的一项战略措施。各

级党委、政府都要把星火计划列入议事日程，加强领导，进行协调，督促检查，及时解决计划实施中的问题。星火计划是多层次的，省、地（市、州）、县都要分别制定自己的星火计划，使全省形成星火计划网络。

为加强农村科技工作，从组织上保证星火计划的实施，各地要按省委、省政府决定，尽快配齐区镇（乡）专职科技助理。

实施星火计划是一个大的系统工程，需要搞好纵向结合、横向联合。各级科委要当好组织、协调者，充分发挥各部门的作用，动员各路科技力量，为星火计划的实施出力，为振兴我省经济作出贡献。